

共同守护 我们的美好家园 羊城晚报记者 黄宙辉 刘星彤 严艺文

广州本轮疫情累计报告119例境内感染者 倡导市民就地过节 端午假期不离穗不出省

6月10日，广州市举行疫情防控新闻发布会。记者从会上获悉，从5月21日至6月9日24时，本轮疫情广州累计报告119例境内感染者。端午假期，广州倡导市民就地过节，旅行社不组团离穗、不出省旅游。

通报 封闭封控区内有2600多名孕产妇

根据广州市卫生健康委副主任陈斌通报，6月9日0时至24时，广州市新增4例境内确诊病例，均从密切接触者或重点人群中主动排查发现；此外，还有2例由无症状感染者转为确诊病例。6月9日新增的这4例境内感染者中，1例是在荔湾区的白鹤洞街封控区，1例是在海珠区的沙涌街，1例是在番禺区的大石街，1例是在南沙区的珠江街。

5月21日至6月9日24时，本轮疫情全市累计报告119例境内感染者，其中确诊病例112例，无症状感染者7例。本轮疫情的所有感染者均在广州市第八人民医院接受治疗。陈斌还通报了荔湾区南片区域医疗卫生服务体系的运转情况。另经初步摸排，封闭封控区域现登记有2600多名孕产妇，6月3日以来已有52人安全分娩。

端午 旅行社不组团离穗、不出省旅游

端午假期即将到来，广州市民该如何度假？广州市文化广电旅游局副局长吴青松说，端午假期正值疫情防控的关键时期，需要广大市民游客同心抗疫。广州将采取多项措施，让市民群众度过一个健康平安的端午假期。其中，对开放的文化旅游场所实行限流、预约等防控措施；

要求公共文化场馆、旅游景区、星级酒店等文旅场所扫码进场；旅行社不组团离穗、不出省旅游；倡导市民就地过节，非必要不离穗、不出省；建议市民暂不外出旅游，减少疫情传播风险；通过提供云看展、云旅游、云赏剧等线上文旅产品，满足假期市民群众精神文化生活需要。

交通 多个汽车站暂停客运服务

在交通出行方面，白云机场股份有限公司董事会秘书戚耀明介绍，目前白云机场严格落实所有进入航站楼的人员，需在航站楼入口处接受“健康码”绿码和48小时核酸检测阴性证明查验。白云机场从6月9日8时起增设了现场核酸检测点。检测点提供24小时全天候检测服务，并承诺采样后4-8小时出具检测报告。广铁集团客运部总工程师

彭翔透露，自5月31日22时至6月8日24时，广州地区各火车站共发送旅客691974人次，劝返不符合离穗条件旅客11513人次。此外，为有效阻断疫情通过公路客运扩散蔓延，6月10日0时起，罗冲围客运站、海珠客运站、从化汽车站、夏茅招呼站、广州东站汽车客运站暂停公路客运业务经营。已购买6月10日0时后车票的旅客，可办理免费退票。

高考 全市没有一名考生因疫情退出考试

6月9日高考结束后，高考话题仍是公众关注的话题。广州市教育局副局长谷忠鹏介绍，今年广州报名高考考生5.49万人，其中5.32万名考生完成考试，缺考率3.14%，同口径比较为近3年来最低；58个常规考点、11个隔离考点（含市八医院考点）秩序井然，没有一名考生因疫情退出考试，没

有发生一起试卷失密泄密或群体性舞弊，没有发生一起考生安全事故。谷忠鹏特别提醒考生和家长，要严格按照省、市疫情防控要求和各区、各考点学校的安排，落实好健康观察、核酸检测等各项安排。所有考生、考务人员严格落实为期14天的自我健康观察，尽量减少聚集性活动。

广州公布涉疫重点场所风险时间段

羊城晚报记者李焕坤报道：6月10日晚，广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布关于加强涉疫重点区域和场所人员核酸检测筛查工作的通知（第19号）。通告公布涉新冠疫情144个重点区域和场所名单，部分场所标注了风险时间段。记者了解到，部分场所风险时间段跨度较大，如荔湾区花地大道南鹤公村的风险时段为5月15日至5月28日；鹤洞路其贤酒家的风险时段为5月11日至6月3日；番禺区东乡下沙街聚乐茶超市的风险时段为5月8日至5月29日。

如果健康码为黄码，或者在风险时间段到过相关重点区域和场所（扫二维码可查），或者5月14日以来可能接触过阳性病例及密切接触者的人员，应立即与居住地就近的街道（社区）工作人员联系，并携共同居住人员前往就近的核酸检测点免费进行核酸检测，同时积极配合做好流行病学调查工作。



羊城晚报记者 董柳

战疫人物 实验室里的病毒“猎手” 24小时待命确保早出结果

羊城晚报记者林清，通讯员查冠琳、宋莉萍报道：“我们实验室平时日均检测标本量是一千多份。广州本轮疫情期间，标本量翻了四、五倍，一般日均四五千份标本量，我还记得最高峰的5月27日那天，我们实验室7个人一起加班，连续干了24小时，检测了7240份标本。”接受羊城晚报记者采访时，郑德想平静地报出了这个数字。郑德想是广东省中医院大学城医院检验科的一名检验技师，也是首批进入医院新型冠状病毒核酸检测实验室的工作人员之一。2020年8月，他曾与医院其他四位同事，作为“内地核酸检测支援队广东组”圆满完成了任务，被评为“广东省抗击新冠肺炎疫情先进集体”。

近日，为响应广州市政府“应检尽检，愿检尽检”的要求，医院的新病毒核酸检测实验室除了完成本院日常检测任务外，还承接了广州大学附属中学即将参加中考、高考的学子们的核酸标本检测任务，维持着日均3000份以上的标本量，有时甚至单日超过7000份标本。核酸检测的工作是怎样？哪个岗位最危险？“实验室一般一组3个人，1个人负责在生物安全柜加样，也就是直接接触标本的人，危险性最高也最辛苦；1个人负责提取RNA和扩增；1个人负责审阅结果。这个岗位比较强调专业知识。其实三个岗位每个人都会轮流做，有时忙完自己的活也会去帮同事。”郑德想说。最近广州市正在进行核酸大排查，不少急需核酸检测结果的市民也会在实验室检测。郑德想所在的实验室都是单人单管检测，面对庞大的标本量，郑德想说：“工作量不管多大，只要检测结果能够早一点出来，市民就能早一刻安心，疫情防控才能把握先机。”

“因为实验室要24小时运行，基本隔天就一个夜班。以前一般是8小时一个班次，现在基本一个班次都坚持十三、四个小时。”虽然工作量在不断增加，郑德想从未抱怨。现在，郑德想索性住进了医院招待所，24小时待命，确保发热门诊标本能在3个小时之内出结果。

独家回应

那个没有家人迎接独自离开考场的少年，特意录制视频发给羊城晚报：

“我把妈妈的话写进了作文”

羊城晚报记者 林清 通讯员 查冠琳



吴锦琇视频截图

“我妈妈是广东省中医院大学城医院ICU护士长，考前她给我写了一封信，她说我要成为‘己之贵人，家之骄傲，国之栋梁’，这句话被我写进了作文！感谢妈妈！”

封家信的主角之一。高考结束后，吴锦琇看到媒体报道，特意录了一段视频发给羊城晚报，感谢作为医护的妈妈，也感谢在疫情防控一线奔忙辛苦的工作人员，祝广州早日战胜疫情，为广州加油！

6月9日是高考最后一天，考试结束后，许多走出考场的考生都有家人迎接。有一位独自走出考场的考生吸引了记者注意。现场采访时，记者才知道这位考生的妈妈是一名医护人员，他已经一周未见妈妈。

吴锦琇在视频中说：“18年前非典，我刚出生，她在抗疫。18年后我在高考，妈妈也是在抗疫。她一直都在‘打怪兽’！高考时虽然已有接近一周没有见到妈妈了，但我坐在考场上丝毫不慌，因为妈妈在考试前一天写信叮嘱我‘每逢大事有静气’。我自然也是心中有火、眼里有光！”

这名考生是广州市第七中学的吴锦琇。他是羊城晚报曾经采访报道过的《抗非老将再抗疫，白衣战士写给高考儿子的一封信》

暖心故事

10岁女儿在日历上画圈等爸爸回家 “每画一个圈，离希望就近一天”

羊城晚报记者 余燕红 通讯员 许咏怡 朱一艺 冼咏琪

“每画一个圈，就离希望又近了一天！”夜幕降临，10岁女孩小昕睡前照例拿出日历本，在上面画了第8个圈。

个办法：他拿出日历本，安抚女儿说：“爸爸战斗一天，你就在上面画一个圈，等画满了，爸爸就回来啦！”

小昕的爸爸是广州医科大学附属第二医院骨科医生廖壮文，也是医院此次驻点支援荔湾区白鹤洞街医疗支援队的队长，今天（6月10日）已是廖壮文离家驻点的第8天。

爸爸在危难时刻挺身而出，爸爸在担当，孩子看在眼里，记在心上，为了鼓励爸爸，女儿小昕提笔写了一封信：“爸爸，我十分想念您！时常回忆您在家带给我们的欢声笑语……您在电话中那嘶哑的声音，我真想马上冲到您身边，端上一杯热水……我知道，您挺身而出，是为了跑赢病毒，为战胜疫情贡献一份自己的力量。我为您骄傲，加油！”

6月2日，接到市卫健委驻点支援高风险地区的紧急通知，广州医科大学附属第二医院的医护人员纷纷主动请缨，短短一小时火速集结，由26名医护人员组成的抗疫突击队，连夜赶赴荔湾区高风险地区的白鹤洞街，开始驻点支援。而廖壮文担任此次医疗支援队队长。

廖壮文在手机上看到妻子发来的女儿手写信时，已是凌晨1点，朴实的话语，满满的爱心，令他感动又心酸。“说完全放下了家里，是不可能的，但关键时刻，看到一批接一批的战友义无反顾奔赴一线，我更应该承担起作为一名医务人员的责任。作为父亲，我也想成为孩子的榜样，让孩子为我而骄傲。”

“爸爸要出去和病毒赛跑了，可能有一个月不能回家。”任务紧急，廖壮文接到出发通知后，便匆匆回家收拾行李，简单交待了几句准备出门。没想到女儿抱着爸爸哭红了眼睛。廖壮文强忍眼泪，忽然想到了一

现在，广东的疫情防控工作还没有结束。“四色”人仍是疫情中高风险地区最为活跃的人群，他们穿梭在大街小巷，不缺位，不失位，每天都在为疫情防控努力奔走。

到昨天，广东本轮新冠肺炎本土疫情已持续了20天。在广州、佛山两市的疫情中高风险地区，病毒传染风险较高，许多行业按下“暂停键”，许多居民减少了外出，但这些地区却活跃着四种“颜色”的人，他们分别是：“红色”党员、白衣天使、“蓝色警盾”、“绿色”志愿者。他们是疫情中高风险地区最受群众欢迎的人，也是收获“谢谢”最多的人。

红白蓝绿 疫情中高风险地区最亮的颜色



▲荔湾区冲口街道，社区志愿者在检查车辆通行证 羊城晚报记者 何奔 摄



▲公安民警接力为芳村片区封闭小区病人送药 羊城晚报记者 梁喻 摄

“红色”党员 哪里有危险，哪里就有他们

6月2日，广州市卫健委发布通告，从当天起，荔湾区白鹤洞街、中南街由中风险地区调整为高风险地区。当天晚上，广州市黄埔区20名医务人员组成疫情防控党员先锋队，开启“逆行”之路，前往荔湾区白鹤洞街支援疫情防控工作。在疫情中高风险地区的大街小巷，经常能看到一群人，他们的胸前别着红色党徽。他们可能是社区基层干部，可能是志愿者，可能是“三人小组”成员，也可能是市民老陈、市民老王等等。人们或许不知道

白衣天使 夏日里穿着防护服上门采样

每有疫情，必有白衣天使的身影。他们召之即来，来之能战，战之能胜。他们中的很多人在疫情发生后主动申请开启“逆行”之路。在疫情中高风险地区，他们顶烈日、冒酷暑，摆开几张桌子支起一顶遮阳帐篷，就开始了核酸检测工作。他们又是“三人小组”中的重要一员，凭借专业的医学卫生知识，负责体温检测、症状判断等等，力图及时发现疫情在社区发生的“苗头”。目前，广州已有社区“三人小组”超过3000个，人数上万人在。广州市荔湾区封闭、封控区域开展工作的社区“三人小组”，按照高风险地区200户左

他们的姓名、职业，但从鲜红的党徽中可以精准识别出他们的共同身份：共产党员。5月29日、6月2日，省委书记李希、省长马兴瑞两次到广州检查疫情防控工作，要求充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用，始终让党旗在疫情防控一线高高飘扬。“党徽哥”“党徽姐”冲在前线，跑上跑下，采药送药，纾困解难，不惧风险，乐此不疲。哪里有困难，哪里有危险，哪里就有他们。

右一组、中风险地区400户左右一组、其他地区800户左右一组配备。白衣天使们在炎热的夏季，穿着密闭的防护服，日行上万步，敲门入户，走访排查。“我们出去采样核酸，都是走路，做完一户再到下一户，昨天就穿着防护服走了一万多步。”“三人小组”成员之一的广州市第十二人民医院内科护士周翠环说，她所在的“三人小组”要走到不同的街道、不同的小区完成入户走访排查工作，完成一户的核酸检测工作后，就要出来进行一次消毒，更换防护服，再去下一户。做完一天的工作，白衣天使们的衣服早已是湿了又干、干了又湿。

“蓝色警盾” 要走街入户，还要解决紧急求助

人民警察是平时时代流血最多、牺牲最大的一个职业群体。在疫情中高风险地区，到处活跃着“蓝色警盾”的影子。前两天，家住广州市荔湾区疫情高风险地区的梁女士急求“救命药”。不久前，她刚做完肾移植手术，一旦断药，可能危及生命。由于当地属于疫情高风险地区，居民按求求“足不出户”，梁女士在小区微信群里发出求助后，求助信息被反

“绿色”志愿者 封控社区里离居民最近的人

“其实，我是很能体会他们（居民）的心情。我们这么大的社区，9个人负责3500多户，老年人就有五六千人。我只能尽力去做。”陈莉说。在疫情中高风险地区，许多穿着绿色、红色马甲的志愿者，承担着打通与居民物资对接“最后一公里”的任务。广东志愿者信息服务平台（“i志愿”系统）的数据显示，5月21日至6月9日，

除了居民求医送药这类“小事”，在疫情中高风险地区，封闭、封控措施要想得到严格执行，靠“蓝色警盾”们在各个路口辛勤“把守”；维护辖区内的治安以及打击违反疫情防控行为，靠他们；高考期间考生需要紧急求助，找他们；他们还是“三人小组”成员之一，熟悉辖区内的社情民情，走街入户开展健康排查工作……

全省参与疫情防控志愿服务的登记注册志愿者为20.01万人（次），累计提供服务时长超过195.19万小时。这其中，很多人奋战在疫情中高风险地区。